



深入开展“不忘初心 牢记使命”主题教育

济宁排爆手胡清溪13年来“刀尖”排爆

转移爆炸物,120米走了半小时

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李岩松 通讯员 侯宪锋 尹川

“120米有多远,有人说也就走一两分钟吧。而在我眼里,却像离开了地球,走到了另一个星球那么久。因为,这120米,是我一次排爆任务中经历的生死距离。”16日,在济宁市公安局举办的“初心·榜样”身边的党员先锋故事宣讲大会上,来自济宁市公安局特警支队的排爆手胡清溪,说出了自己的心声。



胡清溪为同事们讲解安检技巧。

赤手转移爆炸物 120米走了半小时

11月16日,济宁市公安局举办了“初心·榜样”身边的党员先锋故事宣讲大会,胡清溪作为宣讲团成员之一,为大家讲述了发生在他身上的故事。

“一个人身穿排爆服,外部的环境异常宁静,带给了自己前所未有的孤独感和责任感。”胡清溪说,对于排爆警察来说,永远不知道明天和意外哪一个会先到,每一秒都是在与死神相伴,每一步都是行走

在“刀尖”上。

2016年6月21日18时许,胡清溪接到市局指挥中心命令,济宁市某小区发现爆炸物,要求迅速前出处置。

经过现场初步观察,该爆炸物危险较大。由于当时防爆安检大队刚刚组建,装备配备比较单一,机器人无法进行现场转移。

胡清溪做出了令当时在场所有人都想不到的决定,用自己的双手进行转移爆炸物。在漆黑的田地里,警戒区外所有人都在屏息凝视,胡清溪冒着随时可能发生爆炸的危险,小心翼翼地将爆炸装置取出,

用双手平稳地托举着,一步一步转移到销毁坑内。

120米的距离,平时几十秒走完的距离,胡清溪足足半个小时才完成。“虽说穿着排爆服,但实际上一旦爆炸,排爆服的作用就两个:一个是‘心里安慰’,一个是‘保留全尸’。”胡清溪说。

去年8月19日,邹城某居民区惊现爆炸装置,该装置制作与安装非常细致与专业,没有留下丝毫的证据与破绽。经过反复研究、制定方案,胡清溪最终选择用人工拆除的方法来处置,目的就是为破案留下足够的证据。

“到底应该剪那条线路,当时我的心里也很沉重。”胡清溪说,在断水、断电、断煤气的楼梯间,他穿上80斤重的排爆服,整个人趴在楼梯上,由于不是一个平整地面,爆炸物的线路又非常复杂,更加剧了观察和拆卸工作的难度,趴一会就全身发麻,但又不能换姿势或者出现大动作,否则随时都会有引爆危险,最终经过冷静的分析,他还是成功的解除了危险。

隐瞒家人13年 妻子最怕接同事电话

对于排爆警察来说,永远不知道明天和意外哪一个会先到。对于这样一份高危职业,就连保险公司都不愿意承保,所以在执行排爆任务前,胡清溪需要悄悄写下遗书。“一直以来,父母和妻子都知道我是一名公安特警队员,直到最近才知道我是特警中的排爆手。”胡清溪苦笑说,这其中的难言之隐,只有他自己最为清楚。

“就在处置邹城爆炸装置时,妻子一直给我打电话,都无人接通,最后只能给我的同

事打电话询问情况,同事拍了张现场图片发给了她。”胡清溪说,妻子看到照片就大哭起来,在家里焦急的等待,坐立不安。当完成任务回家之后,妻子紧紧抱着他,那时才知道自己老公从事的是公安工作中危险系数最高的排爆专业。

胡清溪坦言,在执行任务时,妻子最希望接到他的电话,而最怕接到的,就是他同事们打来的电话,期间的担心程度不言而喻。

而胡清溪的父母,则是在他参加“齐鲁最美警察”评选期间,看到一些采访报道,才得知他是一名排爆手,这个整整隐瞒13年的“谎言”被识破,年迈的父母看着宣传片中的胡清溪,既高兴又心疼。

在从事排爆工作十三年,胡清溪成功处置涉爆现场80多次,完成重大防爆安检等任务500多次,先后荣立个人二等功一次、三等功三次、优秀共产党员四次、全市五四青年奖章等称号。“荣誉只是过去的记忆,现在,能够平安完成任务,平安回家,就感觉非常幸福了。”胡清溪说,但面对危险时,他还是义无反顾做那个最先站出来的人。



正在训练中的胡清溪。